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Ржчни хармоники
на и голѣмъ изборъ при
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Ю. Госиодмновъ-Уч. инспекторъ

Религия и интелигенция.
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:аш Днесъ да се заговори въ пол- 
іяті за на религиозното възпитание 
>еш на нашата младежь е голѣмъ 
бле- рискъ да не ви нарекатъ 

иі „реакционеръ“, „ретроградъ“, 
Ьп „осганалъ назадъ", „еснафъ“ 
m и пр. При това, ако се направи 
1вљ само единъ бързъ- погледъ 
aw върху миналото на народа 
1нн ни въ това отношение, и сраз
иш нено то съ настоящето,—ще 

намѣриме една голѣма разлика 
Докато преди освобождението 
и нѣколко десетилѣтия следъ 

Ш: него, ние се радвахме на все- 
1В| общо спокойствие и благонра

вие въ семейства, църкви и 
•° училища, днесъ тѣзи устои за 
А*1, народното ни съществуване 
°* сж разклатени въ своятаобра- 
ъ: зователна и възпитателна 
1В' сущность. Весгницитѣ—отра- 
І№ жението на всѣкидневния ни 
аг’ животъ—отъ десетина години 
ЭЯ(1 насам ъ ни съобщаватъ всё 
'У* по-вече и по-вече чудновати 
|ТИ престъпления и самоубийства, 
ЪР които говорятъ за наплодили- 
>ис т-^ се лица съ липса на най- 
гво елементарното възпитание, 
Д пълна липса на човѣчность и 
ct идейность въ живота, пълна 

липса на благородни стремежи 
голѣмъ недостигъ отъ зъзви- 

|в) шени идеи въ духа и, въо- 
бще, голѣма праздника въ 

и' душевния миръ на младежьта 
іаіі' или’ съ ДРУГИ думи, пълна 
,н0 неподготэеность на последнята 
ит! за тежкия животъ, проявява- 
0(, ща въ чести случаи болезнена 
м чувстзеность, отиваща до фа- 
’ та пни последици.
іри Отъ десеть години насамъ 
эті се говори, че глазнитѣ при
ют чини за това сж биливойнитѣ.

Колкото и да не може да се 
н<е отрече този фактъ, то все пакъ, 
п0 не може всичкото зло да се 

припише на тѣхъ, защото не 
» виждаме тѣзи отрицателнипро- 

бр яви въ ежщото количество и 
ян !<ачество измежду западната 
-an младежь, както това се вижда

У насъ. Дори ако сравнението 
направиме тукъ, у дома си 

:ті между българската младежь — 
цк отъ една страна и отъ друга— 
ъз съ турска, еврейска, арменска 
ьр' и др., то ненамираме да сж 

направени почти никакви прес- 
т^пления отъ последнитѣ. На

Религията е единъ отъ най-голѣмитѣ двига
тели въ духовния животъ на човѣчеството.

Проф [Ларинъ С. Дриновъ 

какво се дължи това?—Нека 
нашитѣ педагози и социалози 
отговарятъ на тоя въпросъ. 
Значи, тукъ ще има намѣсени 
и други фактори, върху които 
ние ще трѣбва да обьрнеме 
нужното внимание.

Очевиденъ е факта, че ние 
днесъ въ домоветѣ си, въ учи
лищата, въ читалищата и дру
гаде само учиме, по вече че- 
теме, по-вече се просвѣщаваме 
по-вечето пълниме мозъцитѣ 
си съ знания, често пжти уми
шлено-отрицателни, отколкото 
да влагаме въ тѣхъ и най- 
малкитѣ нравствено-религи
озни елементи. . , Знания, 
знания и само знания даваме 
безъ да ги сврързваме съ въз
питанието, съ религията, съ 
.благонравието.

Още презъ 1868 г. нашия 
историкъ Дриновъ билъ при- 
нуденъ да се замисли за въз
питанието на нашето младо 
общество и е писалъ „Писма 
до българската интелегенция 
въ следния духъ: „Зада може 
единъ народ J, какъвто е сега 
нашия, да чака велико б/ждеще 
не е достатъчно само да има 
голѣми способности за наука, 
за ржкодѣлие (изкуство, б. а.) 
за търговия и т. н.; за такова 
.нѣщо иска се още, щото този 
народъ да има въ добъръ 
редъ и онѣзи нравствени сили 
на които се крепи и държи 
всѣка една народность и които 
сж най-силната подпорка при 
всѣко едно национално разви
ване и процъвтяване. Мзъ разу- 
мявамъ всеобщитѣ национални 
нравствени интереси, отъ които 
по главнитѣ сж езикътъ,вѣрата, 
народното образозение, лите
ратурата и общественото мне
ние“.

Въ всички тия области на 
образованието и възпитанието 
изтъкнати отъ покойния про- 
фесоръ, отъ петдесеть години 
насамъ, ние особено слабо сме 
се проявили въ последнето 
направление. Но и по отноше
ние на езикътъ си не сме въ 
цвѣтуще положение. Ежеднев
ния ни говоръ е пъленъ осо
бено съ турцизми; тѣзи сж въ 
голѣма употрѣба дажевъ вест- 
ницитѣ, списанията, ч итанкитѣ

, поезията и пр.; родната ни ли- 
. тература отъ нѣколко годинн 
J насамъ се задуши отъ чужда- 
I 1 а-преводна, изъ която една 

внушителна часть далече не 
действува така възпитателно, 
както се изисква; обществено
то мнение у насъ сжщо не е 
издигнато на такава висота, 
че да може то,, както въ Мн- 
глия, Германия, Швеция и дру
гаде, благотворно да въздей- 
ствува вьрху отдѣлнитѣ инди
види. Едничко народното обра
зование у насъ е днесъ най- 
силно застжпено, за съжале
ние, обаче, въ едностранчива 
форма. То дава много и 
много знания, но никакво по
чти възпитанйе. "1 оя печаленъ 
фактъ не еднажъ се е из- 
тъквалъ въ последнитѣ нѣкол
ко години и не отъ единъ пе
дологъ и общественикъ

Но какво да кажемъ за на
шата вѣра, за религията ни, 
за която нашиятъ професоръ 
държи толкова много въ поме
натото си писмо до българ
ската интелигенция? Нко не 
пълно безвѣрие въ мнозин
ството ни, то най-малкото, ед
но непростимо равнодушие 
цари въ душитѣ на интелиген
цията ни спрѣмо църквата, ко
ето, за жалость, се пренесе и 
въ селата. Навикъ е станало 
у богаташи и управници, въ 
разни времена, да винятъ за 
това отслабване на религиоз
ното чувство всё учителството 
Това влияние, колкото и да е 
основателно, всё пакъ не може 
да се стовари само върху пос
леднитѣ, но и върху първитѣ. 
Не е ли истина, че видни об
щественици отиватъ въ цър
ква само въ о.предѣлени офи
циални дни презъ годината?
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За момичетата казватъ, че били изкуснг< 
да плетатъ мрежи гь примки, но по-добре ще 
бмде, ако тѣ се учатъ да правятъ клетки (ка
фези). Ммжътъ лесно се лови, но ммчно се за
държа. Ако жената не умѣе да обърне кмща- 
та си на честито и свѣтло убѣжище, въ което
ммжътъ може да намира весело, чисто и р^- 
достнъ успокоение следъ дневнитѣ си работи, 
то Богъ да е на помощь на такъвъ ммжъ! Той

и ра-

I

е злочестъ и бездоменъ.
№

Благоразумниятъ човѣкъ никога не ще тър
си въ жената си само една хубостъ. За пръвъ 
пмтъ хубостъта силно привлича, но 
нейното значение много се намалява. Хубостъта 
на формитѣ и миловидновтъта на лицето см.

по-сетне

добри качества, но когато см наредъ съ добри- § 
тѣ качества на душата. Да се сключва бракъ § 
съ човѣкъ хубавецъ, но безъ характеръ, съ хуба- § 
во лице, но безъ доброта, — това е голѣма и w
плачевна погрп>иіка. Безъ добра душа и нагі-ху-

g бавото лице скоро дотяга. Хубостъта можеут- 
$ ре да изгуби въ очитѣ ви всѣка цена, но душев- 

ната доброта нгікога не изгубва своята прелесть. Si

(>) Смаіілсъ.

Не може ли това да се каже 
и за много състоятелни бъл
гари? Е какво да се каже за 
виднитѣ партизани, които плъз
вайки по агитации, кждето се 
случатъ въ празднични дни, 
бевенъ че се пазятъ отъ вли
зане въ църквитѣ като дяволъ 
отъ тамянъ, но и отвличатъ 
вѣроущитѣ отъ последнитѣ, 
заразявайки ги съ своето 
ако не безвѣрие, понесъосж- 
дителното си равнодушие къмъ 
вѣра и църква.’ Защо тогава' 
се вижда „сламката въ чуждо
то око, а гредата въ своето“ 
—не?—Важно е обаче едно въ

случая, че учителството е, ко
ето и въ тоя случай ще трѣ
бва да корегира и напжти 
ученичество и интелигенция въ 
рамкитѣ на нашитѣ традиции, 
да ги насочи въ ония пжтища 
изъ които сж вървѣли дѣдитѣ 
ни. Но тая тѣхна насока трѣ
бва да бжде подкрепена и отъ 
цѣлото общество, защото ре
лигиозното чувство е еднакво 
присжщо на всинца ни т. е. 
всички сме длъжни да го кул
тивираме, развиваме въ мла
дежьта, както това е било въ 
миналото.

Следва края

0891 ІОДбШ 1 (910ШШ 89 ЙВЦВИЙ 
ВІі УЧИЛИЩ8Т0.

Бр. 9. отъ т. г. на в. „Пас
тирско дѣло“, органъ на све
щеническия съюзъ въ Бълга
рия, дава ясна картина за тази 
борба. Подъ заглавие Разпла
тени позиции, вестникътъ пише:

Тоза сж тия хора окол® върхов
ната управа на учителския съюзъ.

Люшкатъ се столоветѣ вече на 
нѣкой отъ ония, които огъ дваде- 
сеть и петь години време, сж зае
ли положението на „ментори“ на 
учителството и живѣятъ исключи- 
телно на неговия грьбъ.

Н презъ туй дълго време на рж- 
ководство , тѣ малко свѣтло, и-' 
дейно и възвишено дадоха на учи
телството, а по-вечето хранене съ 
химери,съ голи очаквания и вѣчно 
плашенз съ несжществующи опас
ности. . .

Настанили се тѣ, нѣколцина, въ 
върховната управа на учителския 
съюзъ, излизатъ днесъ съ нови 
диверсии — ужъ да бранятъ инте
рвентѣ на учителството и учебно
то дѣло, — а въ СЖщность да вар- 
дятъ разклатеното си хубаво лич
но положение, биятъ нова тревога 
всрѣдъ учителството, откриватъ и 
му сочатъ нови несжществующи и 
фалшиви фронтове за борба — съ 
църква, съ вѣра, съ Бога.

И защото тѣ знаятъ, че още въ 
началото, сж заели тия мѣста 
главно съ помощьта на такава 
именно фалшива борба по изпжж- 
дане вѣроучението изъ основ. учи
лища, смѣтатъ и сега, когато по
ложението имъ е разклатено, пакъ 
чрезъ нея да се закрепятъ.

Виждайки ясно, че учителството 
вече разбира, че неговитѣ во
дители не С/Ж се вджхновявали отъ 
никоя друга идея, освенъ отъ иде
ята на социализма; че то клони да 
се обособи въ единъ £новъ само- 
стоенъ чисто идеенъ, а не парти- 
енъ, както до сега, учителски съ
юзъ, тѣ, водителитѣ, бьрзатъ да от- 
криятъ иаиово борба срещу църквата и вѣ- 
рата, въ свръзка съ въпроса за религиоз
но-нравственото възпитание на децата, да 
узлекатъ хитро въ нея цѣлото ’учителст
во, и, по този начинъ, го отклонять отъ 
добротокму намерение — да се освобо
ди отъ тѣхната опека.

Н че мотивитѣ за тази борба сж 
съвсемъ неоснователни, това е яс
но като бѣль день.

Въ името на що се борятъ тѣ? 
За доброто възпитание на децата 
ли? За чозѣщина и заП патриоти- 
замъ ли?

— Съвсемъ не.
Т ькмо противъ тѣхъ работягъ тѣ.
Доброто възпитание върви нераз- 

дѣлно съ религиозно-нравственото 
такова.
Добри човѣшки нрави и добри па
триоти се създаватъ чрезъ въз
питание въ християнските доброде
тели.

Кого П/Ждятъ изъ училището?
Пждятъ Христа Спасителя— учи

теля на любовьта, !на мира, на въз
държанието, на доброто въобще.

Пждятъ словото Божие, давано 
чрезъ Библията и св. Евангелие — 
источника на живота и на всѣко 
възвишено и благородно чувство 
въ човѣкз.

Я търсятъ Маркса и материали
зма — отрицание на всѣко човѣш- 
ко достоинство, разсадници на 
поквара и падане.

Въ случая за църквата несжщест- 
вува никаква борба съ училище и 
учителство. Борбата е за възста- 
нова на единъ общоприетъ и 
осветенъ отъ вѣковетѣ принципъ за 
религиозно-нравствено възпитание 
на младежьта — тъй необходимо 
за днешното време.

Борба, по право нѣма, а има 
искане и настояване отъ страната 
на църквата и на други общест
вени лица и фактори, да се даде 
правилна насока на детското въз
питание.

Въ това нѣщо е убедено и са
мото учителство, въ своето голѣмо 
болшинство—онова, което се вдъх
новява отъ желание да гради ду
шевния миръ на своитѣ възпита
ници и бждещето на народа ни 
върху здрави и изпитани основи.

Тъй че борбата, която и днесъ 
хората на в. „Съзнание“ повдигатъ 
срещу религиозното възпитание, 
губи напълно своя смисълъ и 
значение, защото тя не е борба за 
интереса на учебното дѣло и учи
телството ни, за интереса на обще
ството, или за защита на нѣкой 
добър педагогиченъ принципъ, а е 
просто нова диверсия за запазване 
лични интереси, по-право — за за
крепване на разклатени по
зиции въ върховната управа на 
учителския съюзъ.

Къмъ всичко това отъ своя 
страна ние ще прибавимъ са
мо следното. Желаемъ нашето 
християнско общесво да се 
заинтересува отъ тази борба и 
да каже думата сй. Ние зна
емъ, че широката маса отъ



народа е ясно и недвусмисле
но за• да се засили религиоз
ното образование и възпитание 
въ нашитѣ училища, както 
е у всички съседни намъ на
роди, както е въ всички поч
ти голѣми европейски народи. 
Все ние ли ще будемъ най- 
умния между народитъ и все 
ние ли да даваме съ цената 
на вътрешни размирици и соб- , 
стзената си кръзь юрнекъ на 
другитѣ народи какъ да се 
вьзпитаватъ въ духа на разни 
„свободни“ училища? Колкото 
за страх ьтъ на нѣкой учители, 
че като се засипи предмета 
Законъ божи въ училищита и 
особно, като се даде той за 
преподаване на отговарящи на 
цензъ свещеници ще върнемъ 
своя животъ къмъ срѣдневѣ- > 
ковието, пълно съ мракъ и 
суевѣрие,, ще повторимъ думи- ; 
тѣ на единъ уменъ човѣкъ, । 
написани преди 10 дни въ ; 
единъ голѣмъ всѣкидневникъ: 
Нѣма да се върнемъ къмъ 
срѣдновѣковието, защото са- 
миятъ животъ не е срѣдно- 
вѣковенъ. Животътъ- твърде

много е напредналъ, за да се 
боимъ, че нашитѣ свещеници, 
като влѣзатъ въ училището, 
ще внесатъ тамъ „мракъ и 
слѣпота“. Яко сегашнитѣ све
щеници’ въ църквитѣ, на обще
ствени мѣста, въ салони и те
атри, проповѣдватъ и говорятъ 
като срѣдновѣко вни монаси, 
има опастность и за училището. 
Но ние знаемъ, че проповѣдьта 
на църквата е проповѣдь за 
днешния животъ. Яко болшин
ството отъ свещеницитѣ-семи- 
наристи и вишисти преди да 
се рукоположатъ, су били учи
тели, безъ да върнатъ въ учи
лището срѣдновѣковието и 
клерикализма (една дума „ку
пена“ отъ Западъ специално 
за борба срещу Зак. божи. 
Защото Източната църква не- 
познава клерикализма) то су- 
щитѣ тия хора, следъ като 
су надянали расото, ще бу
детъ все така добри учители 
по своята специалйость, както 
и гіо-рано. Я нуждата отъ

I религиозно възпитание за на-’ 
: шитѣ деца расте всѣки день!.

Скици отъ Родината булъ джамия. По голѣми бани 
били: Ески хамамъ (старата ба
ня), Пени. хамамъ — новата 
баня; Сунтуръ—хамамъ и Чиф
те хамамъ. Отъ чешмитѣ бе
лежита била Дивечли чешме 
т. е. съ мачта, поради особе
ната й постройка и Синджир- 
ли бунаръ. Дворецътъ на уп
равителя „Паша Капосу“ — 
врата на пашата, заедно съ 
домътъ на военниятъ начал- 
никъ „/Ага-капосу“,били изгра
дени по ориенталски стилъ. 
Града билъ ограденъ съ ровъ 
и стена. Излизало се презъ 12 
врати. Тринадесетата била ре
шетеста и оттамъ изтичала рѣ- 
ката. На путь за града по до
лината на Хенди дере, която 
се влива въ Теке дереси, пу- 
тя минавалъ презъ гората 
Кишли курусу, свързана съ 
войнитѣ презъ 1771, 1773 и 
1774 год. Завивалъ се покрай 
нѣколко могилки, върху една 
отъ които има затрупана вече 
съ пръсть развалина отъ згра- 
да—Сандусакъ тепеси, и следъ 
това презъ порта се влизало въ 
града презъ улици, тѣсни и 
мръсни, които вѣрвамъ, не би
ха вдъхнали никому надежда, 
че само следъ сто години ще 

! се разширятъ, благоустроятъ, 
както су днеска. 1828 год. 
обаче даде тласъкъ на разви
тието на българския елементъ: 
възобновява се църквата „Св. 
Възнесение“, отварятъ се ки
лийни училища, свѣстява се 
българина, за да си извоюва 
най после свободата.

I Преди сто години, по обѣдъ 
: или при залезъслънце, 80 хо- 
: джи отъ 80 минарета възвес

тявали непонятнитѣ арабски 
слова на вси мохамедани — 
днеска камбанния звънъ въз
дига високо благодарностьта 
и хвалебствата на православ- 
нитѣ^християни. Шуменъ, при 
все че не отбелѣзва голѣмъ 
економически прогресъ сега, 
следъ 100 год., все пакъ из- 
миналиятъ путь е едно добро 
доказателство за неговиятъ 6у- 
дещъ успѣхъ. 1828 год. и 1928 г. 
сравнете ги и ще се увѣрите!

Хроносъ.

ПО СВѢТА.

Гр« Шуменъ презъ 1828 г.
(По Барбие, путешественикъ отъ 

преди 103 години.)

Съ сигурность вече се пред
полага, че днескашния градъ 
се издига върху селището 
„Симеоновъвръхъ“, кудето въ 
1088 г. е квартирувалъ /Алек
си I Комненъ. Дали само то село, 
наречено на името на Царь 
Симеона и може би основано по 
негова инициатива, не било нѣ
куде въ близость на настоя
щия градъ, сущо така трудно 
е да се опредѣли. Путешест- 
веникътъ Тамошекъ го чете 
гр. Симионосъ. Споредъ Ха- 
жи Калфа и Васифъ ефенди, 
турцитѣ превзели града въ 
1385 год. Града се предалъ на 
/Али-паша или както го нари
чали още, Кара /Али, синъ на 
Каееръ-единъ-паша, везиръ на 
Султанъ Мурадъ I Тогава бро- 
ялъ само 800 кущи, споредъ 
Евлия Челеби.

Въ 18 в. нарастналъ на 5000 
кущи. Приятното му мѣстопо- 
ложение, здравиятъ въздухъ и 
добрата вода тогава примами
ли много народъ.

Презъ 1810 год. той наброя- 
валъ 30,000-живущи въ 
4000 кущи: 740 български, 46 
еврейски--останалитѣ гръцки и 
турски. Циганитѣ били малко, 
Отдѣлнитѣ народности живѣе- 
ли по махли.

Презъ 1828 год. преди сто 
години, града ималъ само 27 
тѣсни криви улици, които но- 
сѣли името на джамията, коя
то била построена нѣкуде по- 
срѣдата на улицата. КущитѢ 
били низки, почти всички 
скрити изъ дворове, посрѣдъ 
градини, построени и разпре- 
дѣлени по единъ планъ и 
всички съ беседки за отдихъ.

Тогава нѣмэло хотелъ, нито 
ханъ. Управителя на града би
валъ винаги известяванъ за 
домашнитѣ гости и ги наста- 
нявалъ нѣкуде, главно изъ 
раята.

Около града, изложени сре
щу слънцето, имало много ло
зя, овощни градини (бачларъ) 
и бахчи. Въ тия именно мѣста, 
турчинътъ, голѣмъ съзерца- 
тель на природата, дохождалъ 
презъ лѣтото да вкуси отъ 
сладостьта на почивката подъ 
сѣнката на дърветата и въ съ
зерцание обширната низина на 
ю. изтокъ. Града изобилству- 
валъ съ джамии, бани и чеш
ми. Първитѣ се наричали „Мед
жидъ“ — мѣсто за боготво- 
рение и служили за ежеднев
ни молитви. Такива имало 87. 
Най красива била и е тая на 
Шерифъ Халивъ Ефенди, пос
троена въ 1649 год. — Том-

Кнформа^ки.
Бившият* Италиянски Ми- 

нистеръ Nitti е направилъ изчис
ление колко е коствала войната. 
Споредъ това изчисление су заги
нали 9 милиона, 91 хиляда и 823 чо- 
вѣка. Напоили су земята съ 50 ми
лиона литри кръвь.

Петь хиледи вагона кръзь су 
пролѣни въ борбата между правда
та и Жривдата. Голѣма рѣка би 
могла да се образува отъ тая 
кръвь. Да, казваме ние, и въпрѣки

това лъжата и насилието пакъ ■ 
царятъ.

2) СпарЗД* единъ френски у- ! 
ченъ, днесъ по цѣлъ свѣтъ се го- j 
ворѣли 417 езика въ Америка, 133 ; 
въ Азия, 115 въ Африка, 106 въ ; 
Океания и едва 89 въ Европа. Ди- ј 
алектитѣ на тия езици стигатъ до 
5,000.

Аигямйскм консорциумъ тая , 
година ще почне да експлоатира , 
Мъртвото море, което съдържало ! 
25% солни материали.

До сега Германия държи рекордъ 
въ произвеждането на тия мате- ’ 
рияли—тъй необходими за наторя- , 
ване.

Учаниятъ с а о т "ъ, осо- 1 
бено богословитѣ, съ живъ инте
ресъ следятъ тая експедиция и 
задаватъ въпроса дали ще намѣ
рятъ следи отъ известнитѣ градо
ве, каито божия гнѣвъ унищожи 
чрезъ огънь и жупелъ, за което 
говори и Ветхия Заветъ.

Гом©^а9 So’CHb, Адама, 
Сегоръ и Сенаина, какго се знае, 
бидоха унищожени и заровени пре
ди вѣкове въ тая доляна, която 
нѣкога е била райска почти
градина, както ни казва ьиблията. 
Геолозитѣ су намѣрили едно обяс
нение за тоя кагастрофалень и не- 
чуванъ въ историята пожаръ. F\ 
имено: Содомъ и Гоморь биле из
дигнати отъ особенъ родъ матери
али и павирани съ асфалтъ. Тия 
материали скоро се вьзпламенява- 
ли Когато небестния гръмъ е пад- 
налъ върху тия 5 гнѣзда отъ раз
вратъ, запалили се, и отъ тѣхъ 
не е останало освенъ купища отъ 
пепель до брѣговетѣ на рѣката 
Йорданъ. Какво ще се намѣри отъ

ХРОНИКА.
Капеидгркнят* въпросъ въ 

нашата страна е единъ боленъ 
въпросъ. Той става причината се 
изоставятъ и рушатъ народни оби
чаи и традиции. Отъ всички страни 
се изказва мнение да се побърза съ 
изправянето на календаря. Нашата 
църковна управа отдавна е готова 
да направи каквото трѣбва за 
изправянето на календаря. За не- 
іцаетие, въ Ромуния и Гърция, чи 
ито църкви въведоха новия кален- 
даръ, ставатъ много неприятни pa- | 
боти, ставать цѣли размирици, кои
то пречатъ на нашата църква да 
въведе и тя новия календаръ. И въ 
дветѣ съседни страни православ- 
нитѣ су се подѣлили на старо и 
новокалендарци. Бъ разни градове 
и села въ странитЕ имъ часть отъ 
християнитѣ празднуватъ по новия 
календаръ, други по стария. Пра
вителствата държатъ за новия ка
лендаръ. По-вечето отъ христия
нитѣ държатъ за стариякалендаръ и 
така въ голѣми и тържествени дни, 
като Богоявление, Коледа и др., 
ставатъ спорове и даже сбивания. 
Така „културнитѣ“ власи и „из- 
тъяченитѣ“ елини п р ѣ ч а т ъ 
да се въведе една полезна рефор
ма въ православния свѣтъ. При 
наличностьта на тия факти, никой 
не трѣбва да вини нашата църков
на управа дето не въвежда новия 
календаръ въ църквата.

В* г. Проф. Златарски
съ свои колеги започва да издава 
списание „Българска Историческа 
Библиотека“. Съ това списание ще 
се даде общедоступно четиво, на 
всички, които се интересувать отъ 
българската история. „Съ него ще 
се хвърли пълна свѣтлина върху 
много въпроси отъ българската ис
тория и ще се даватъ полезни све
дения за нашето историческо ми
нало. Ние българитѣ, незнаемъ въ 
всичкитѣ имъ подробности пери- 
петиитѣ на историческия животъ на 
нашия народъ, не ни су известни 
напълно нито добродетелитѣ, нито 
пороцитѣ на нашигѣ прадѣди, та 
първитѣ да развиваме, а вторитѣ 
да отбѣгваме, за да не падаме въ 
грѣшки и правимъ злочестини“. 
Съ такива и други хубави думи 
препоручва списанието на енорий- 
скитѣ свещеници Негово Високо-

пресвещенство Св. Варненски Мит
рополитъ г. Симеонъ, като ги кани 
да запишатъ за списанието любо
знателни свои енорияши. Всѣки 
може да се запише при своя све- 
щеникъ или направо въ редакция
та, като адресира: Страшимир* 
Славчево — Булевардъ „Евлоги 
Георгиевъ“ — 37. София, Годиш- 
ниятъ абонаментъ е 200 лева, — 
голѣмъ форматъ, четири тома.

7р«в®, която написа въ 
бр. 7. на вестника статията: „Же
ната и църквата“ припомня, че е 
направила грѣшка въ текста като 
е написала: „Както църквата при
знава и слави Св. Мария жарави© 
съ нейния Синъ и пр.“ и малко по 
долу: „Църквата трѣбва да се ос
вободи отъ гледището, че жената 
е грѣшно существо“. Въ първото 
изречение думата иаргзи© не 
трѣбва да дава мисьль, че Св. Де
ва се изравнява по божеска сила съ 
своя Синъ—Иисуса Христа, а само 
че тя е твърде много прославяна 
отъ църквата въ нейнитѣ пѣснопѣ- 
ния и пр. Съ второто пъкъ изрече
ние тя само прокарва мисъльта, 
че колкото е грѣшенъ мужа, тол
кова е грѣшна и жената, затова 
църквата преди другитѣ институти 
въ държавата трѣбва да даде дос
тупъ на жената въ нейното (на 
църквата) управление. Авторката 
съ тѣзи редове желае да отбеле
жи, че тя въ горнитѣ две изрече
ния не прокарва противовѣрска ми- 
съль.

Нолучнхме следното писмо: 
Господинъ редакторе,

Въ брой 9-й отъ уважаемия Ви 
вестникъ е публикувано безъ мое 
знание и въпрѣки моето изрично 
отказвание една „явна благодар- 
ностъ“ на акушерката Г-жа Бале
ва. Такава благодарность се е му
чило да се прокара въ другитѣ 
шуменски вестници „Народна бор
ба“ и „Шуменски вести“, но ува- 
жаемитѣ редактори следъ моето 
изрично заявление не су го приели 
за напечатване.

Азъ винаги съмъ билъ на стано
вището, че всички тия „явни бла
годарности“, въ по-вечето случаи 
тенденциозно.написани, носятъ ре- 
кламенъ характеръ, уронватъ чо- 
вѣшкото достойнство и лѣкарския 
престижъ. Затова и сега най енер
гично протестирамъ, че е било

тѣхъ? Това ще ни покажатъ иду
щата година екплоататоритѣ.
£ > Германският* инженеръ 

Jaretzky, изнамѣрилъ единъ новъ 
родъ пощенски карти, така пригот
вени, че могатъ да отбележатъ 
всичко онова, което имъ се говори 
като грамофоннитѣ плаки

Който получи такава карта, съ 
помош.ьта,иа единъ микрофонъ може 
да прочете напълно съдържание
то й.

5.) Днглмя е построила нѣколко 
въздушни кораби, които ще обслу- 
жватъ Британската имперска въз
душна служба между Лондонъ — 
Индия. Новитѣ въздушни кораби 
су последната дума на авиацион
ното искуство. Тия гиганти аеро- 
плани су снабдени сь три мотора, 
дървенитѣ части су замѣнени съ 
метална обвивка. Аеропланитѣ ще' 
могатъ да слизатъ на земята и въ 
водата. 15 посажери ще могатъ да 
путуватъ отъ Лондонъ до Индия, 
освенъ екипажа, който се сътои 
отъ трима души. Презъ време на 
летенето на путницитѢ ще будатъ 
сервирани обѣдъ и вечеря. Срѣд- 
ната скорость при путуването ще 
буде 200 километра въ часъ. Мо- 
щностьта на тритѣ мотора е 15000
конски сили-

Креслата^на аероплана су напра
вени отъ каучукови ' възглавници, 
пълни съ въздухъ и при една ката- 
стофа съ аероплана надъ вода 
възглавницитѣ ставатъ спасителни 
пояси.

Нко въздушната служба между 
Ннглия и Индия даде задоволи
телни резултати, ще се почнатъ 
опити за създаване и въздушни 
съобщения между Велико-Британия 
и Нвстралия.
Съобщава Свещ. П. Икононзв*.

допустнато въ вестника Ви 11а 
чатването на една благодари 
безъ да се вземе предвари^ 
съгласието ми, като съ това 
нанася едно голѣмо огорчение

Надявамъ се, че Вие ще по 
тите тия ми редове въ най-бод, 
брой на вестника си.

Приемете, Господинъ Редаод 
отличното ми къмъ Васъ почита-

Д-р* См&д08( 
гр. Шуменъ,

4 Мартъ 1928 година.
Б, Р. Вь редакцията ни се п; 

чи едва преди два дни писмо 
Шуменския клонъ на Лѣкар; 
съюзъ, съ което ни се Сьо5ц 
за решението на лѣкаритѣ д> 
се публикуватъ въ мѣстнитѣ & 
ници явни блогодарности безъі 
но съгласие. Ще рече, езобе 
отъ мисъльта, че ще оскърб 
нѣкого, ние дадохме въ мин- 
брой на вестника мѣсто на „бл 
дарностьта“ на г-жа Балева. С 
бимь, че безъ да знаемъ и » 
емъ сме причинили огорчени; 
многоуважавания отъ насъ 
Д-ръ Смѣдовски.

Ксзгсто съобщихме и по р 
на 14. и 16. того свещенициті
Шуменската дух. околия ще и» 
събрание. Между 9 и 11 часа 
тия събрания Протойерей Ив. 
чевъ ще чете рефератъ на т 
Състояние на душата следъ ci 
тьта съ огледъ учението на сж 
ницитѣ“. На събранието но 
да присутствувагь всички хрис 
ни, които биха пожелали.

Получихме ,въ редакцията:
К&5МГОПИС*, месечно спис 

за литература и книжовенъ 
гледъ. Кн. I. год. 1. Излиза 
редакцията на Сава Чукаловъ. 
ки ще намѣри въ сп. Кмкго! 
най-пълни и подробни сведен; 
новоизлизащитѣ книги у насъ, 
ното съдържание, и отзивъ за 
нитѣ преимущества или нед 
тъци. У насъ книжозниятъ пг 
се обогати съ толкова книп 
всички отдѣли на литератор/' . 
знанието, че на обикновения 
татель е трудно, почти невъз 
но, да се справи съ тѣхъ, 
справки, съобщения и белете 
всички новоизлизащи книги ще 
сп. Книгопзссъ. То е нагла 
по западно-европейски .обра 
Неговиятъ редакторъ, г. Сава 
каловъ, човѣкъ съ голѣмъ да 
ски опитъ и солидно образок 
е една гаранция за списан; 
Препоручваме го и му жея 
успехъ. Адресъ: КНИГОПИЙ 
фия ул. Кирилъ Видински - 1

Православна '
лнэтека № 4, урежда и и 1 
Свещ. Д. Василевъ въ София, 
витѣ три книжки отъ Библиоі I 
су гаранция, че и четвърта 
ни даде едно хубаво четиво, 
лиотеката е препор/Учена 0' 
Синода. Въ минали броеве I । 
ме въ подлистникъ нѣкой р= 
отъ излѣзлитѣ книжки. Ще ■ 
вимъ сущото и въ будеще. Г 
ручваме горещо хубавитѣ С 
държание книжки на
Библиотека, 

е 
За в’

Л'
Нова книга отъ Гр. Петро Mj 

СЪДЪРЖАНИЕ: 31 
/. Григорті Петровъ и padomf н‘

1) Вмѣсто автобиография н. в- 
горий Петровъ- к'

2) Между работницитѣ П‘ 
3) Онеправдани и обезпра* г< 
4) Две категории хора н( 
5) Капиталъ и работници н< 
6) Промишленость и търго; т<; 
7) Нуждна е организация п{ 
8) Ако дойдѣше Фордъ в* г< 

гария
9) „Красиво възнагражден 

10) Диктатура на пролетарк 
11) Човѣкъ на всичко дг
12) Предупреждения —
II. Коренитѣ нч стария зЛ'& М. 
III. Свѣтлото бъдеще на черня» Kt 
71'. Молтатули, борецъ за по 

нитѣ и обезправенитѣ.
Продава се въ всички книжа!


